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        При недавној комуникацији овог истраживача математичког образовања са 

свршеним ученицима средњих школа током пријемних испита ради уписа на 

Машински факултет Универзитета у Бањој Луци, процјењивала се математичка 

писменост пријављених кандидата на знања из домена рационалних и ирационалних 

бројева. Код свих тестираних кандидата регистровано је познавање термина 

'рационални бројеви' и термина 'ирационални бројеви'. Међутим, утврђена је 

значајна разлика при идентификовању концепта рационалног броја и односу на 

концепт ирационалног броја. Већина тестираних кандидата без потешкоћа је 

препознавала примјере рационалних бројева док то није био случај са 

препознавањем примјера ирационалних бројева. При тим тестирањима, тек нешто 

више од половине пријављених кандидата детерминисало је рационалан број као 

количних два природна броја. Мали број кандидата потврдио је процјену „Број је 

рационалан ако и сам ако се може представити у облику бесконачног периодичног 

децималног броја.“ Даље, ни један од тестираних кандидата није понудио 

прихватљив опис концепта ирационалног броја, док је занемарљив број ових 

кандидата потврдио изјаву „Број је ирационалан реалaн број ако и само ако се може 

представити у облику бесконачног непериодичног децималног броја.“ С друге 

стране, ни један од тестираних кандидата није понудио прихватљив одговор на 

захтјев „Прикажи геометријску репрезентацију бар једног ирационалног броја.“ 

Овај кратки увод је подлога за констатацију:  

        Свршени средњошколсци нашег школског система немају довољно добро 

консолидовао знање о концепту ирационалног броја.  

        Понукан претходном констатацијом, у овом тексту ми нудимо неке начине   

представљања неких од ирационалних бројева. Намјера нам је да наставницима и 

њиховим ученицима покажемо да су то објекти који постоје, па се зато и зову реални 

бројеви, тј. бројеви који постоје, јер је скоро без потешкоћа могуће конструисати 

геометријске илустрације неких ирационалних бројева.  

        Ученичке / студентске проблеме са препознавањем, разумијевањем и 

прихватањем ирационалних бројева уочавали су многли истраживачи математичког 

образовања. Погледат, на примјер, текстове [9], [10], [11] i [13].  Прегледањем 

доступне литературе, установили смо да је текст [2] један од првих радова у којима 

је третиран наставнички проблем са интерпретацијом ирационалних бројева 

ученицима / студентима. У том правцу су и текстови: [4], [6], [14] и [15]. Наравно, 

сугеришемо читаоцу да погледа и књигу [7]. О ирационалним бројева писали су и 
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наши аутори [1] и [8]. О историјском аспекту на ирационалне бројеве сугеришемо да 

се погледају радови: [3] и [7]. 

        Најједноставнија два примјера којим се наставници могу користити у настави 

су слиједећи: 

(1)  Ослањањам на Питагорин теорем, примјенљив на правоугли троугао, ако су 

x,y редом странице троугла а c његова хипотенуза, онда из једнакости  
 

x
2
+y

2
 = c

2 

слиједи 

         . 

 
Специјално, за  x = 1 и  y = 1, имамо                за који се зна да је 

ирационалан број. Дакле, хипотенуза овог правоуглог троугла представља 

ирационалан број     
        (2) Површина круга полупречника r = 1 износи , за који се такође зна да је 

ирационалан број.  

 

 

 

 

 

 

 

Дакле, површина јединичног круга 

репрезентује ирационалан број . 

          Будући да објекти као што су хипотенуза правоуглог троугла са 

јединичним страницама и јединични круг постоје, то је за ученике / студенте 

прихватљиво да постоје и њихови мјерни бројеви.  

        Оваквих примјера, посредством који се репрезентују неки од ирационалних 

бројева, има више. 

(3) Подсјећамо читаоце на Теодосијеву спиралу (Spiral of Theodorus’)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (4) Конструишимо правоугли троугао над збиром a+b дужи a и b тако да 

пројекција тјемена C над правим углом 'пада' у тачку T у којој се дужи a и b 
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спајају (и тако чине хипотенузу овог троугла).  Наш четврти примјер назваћемо  

'висина овог правоуглог троугла чија је хипотенуза збир a+b ':  

 

B

 

 

                          Т 

 

 

 

 

 

C                                                       A 

 

За троугао  ABC имамо 

               . 

С друге стране, за троугао  CAT и 

троугао  CTB имамо 

 

a
2
+TC

2
 = CA

2 

 

                    CT
2
 + b

2
 = BC

2
.  

Одавде слиједи
 

 

                 a2
+TC

2
 + CT

2
 + b

2
 

и 

CT
2 
 = ab.  
 

Дакле, за висину троугла  ABC, имамо 
 

        . 

 

(5) Нека наш пети примјер буде тзв. 'метод кружнице' који за a = x и b = 1 

слиједи из претходног: Конструишемо кружницу са пречником x=a+b тако да 

центар ове кружнице буде у тачки 
   

 
 . Периферни угао над пречником ове 

кружнице конструисан у тачки X чија пројекција на пречник 'пада' у спој Y дужи a и 

b је прави угао. Према претходном примјеру, дуж XY има мјеру      
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Специјално за a = x и b = 1, добијамо репрезентацију броја   . Дакле, будући да је за 

просте бројеве x,                            на овај начин конструисана је 

геометријска репрезентација ових ирационалних бројева. 
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